



Газета выходит с 12 августа 1917 года

краевая массовая газета

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

www.ap22.ru

№ 112 (28364)

ВТОРНИК, 16 апреля 2013 г.

Цена в розницу - договорная

ПОДПИСКА

ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ

Уважаемые читатели!

До 21 апреля во всех отделениях связи проходит Всероссийская декада подписки. Только в эти дни стоимость подписки на «Алтайскую правду» на 2 полугодие 2013 года составит 417 рублей 06 копеек.



Наш подписной индекс - 50300.

ЛАТА

В НЕБО!

Слушшая космос

Ветераны и нынешнее поколение солдат и офицеров Военно-космических войск отметили свой профессиональный праздник



Минувший День космонавтики по-особому отмечали в воинской части под селом Шахи - ведь она относится к Космическим войскам. Здесь находится так называемый Отдельный измерительный пункт, один из тех, которые контролируют и сопровождают взлетающие с Байконура космические корабли, где слушают космос...

Это сейчас путь корабля до станции - «орбитального дома» занимает шесть часов. А в прежние времена - двое суток... - рассказывает полковник Юрий Максимович Суиков, командовавший этой воинской частью с 1995 по

2003 год. - Цепочка измерительных пунктов начинается от Байконура, наш пункт - десятый, именно над нашим краем ракетоносители завершают разгон. Мы измеряли траекторию полета, корректировали орбиту, в 70-е годы обеспечивали запуски ракеты Н-1, сверхмощной, вышедшей на орбиту 100-120 тонн полезной нагрузки, а в 1987 году работали на испытательных челноках «Буран», правда, без людей, а с «Иваном Ивановичем» - манекеном... В своей работе много общался с Германом Степановичем Титовым, который был заместителем командующего Главным Центром измерений космических средств и управления. Он запомнился



Это - антенная система станции «БРС-4», которая в 70-е годы прошлого столетия служила для предстартовой проверки телеметрического бортового оборудования ракет.



Для подполковника Игоря Коробченко и его подчиненных День космонавтики - профессиональный праздник.

мне как человеку с большим кругозором, выступающий за планомерное освоение космоса, был против уничтожения станции «Мир», считая, что у России должен быть свой дом в космосе... Из слов Юрия Максимовича можно подумать, что работа его и его подчиненных - сиди себе за приборами и все. Но нет, и орден Красной Звезды на мундире полковника Суикова об этом красноречиво говорит - эта награда за строительство подобного измерительного пункта в Казахстане. Еще среди наград - памятная медаль за обеспечение связи для воюющих в Афганистане советских подразделений.

Отметить День космонавтики с молодежью приехали ветераны воинской части Петр Александрович Ганьжин и Василий Сергеевич Неверов, участвовавшие еще в самых первых запусках советских космических кораблей, служившие на Байконуре в те дни, когда оттуда взлетел Гагарин. Хотя запуски с собаками были неудачные, мы узнали, что есть решение запустить «изделие» с космонавтом на борту... - рассказывает Петр Александрович Ганьжин. - Я был тогда солдатом, мы издавна видели космонавтов - шесть человек в спортивных костюмах - а кто из них Гагарин, понятия не знал... Мне больше запомнился полет Терешковой - те же сутки слушали ее разговоры с Землей. Правда, когда она докладывала Хрущеву, мы пропустили - слышимость пропала... У нее была проблема - с каждым витком Терешкова поднималась все выше, пришлось корректировать орбиту... На состоявшемся в честь Дня космонавтики торжественном собрании всех присутствующих поздравил прежде всего командир части подполковник Игорь Коробченко: - Минувло 52 года с того дня, как звонок прозвучало гагаринское «Поехали!». Трудно пере-

числить и предвидеть все направления, по которым сейчас ведется работа в космосе. Сегодняшний день - это праздник и для нас, воинов военно-космической обороны!

Поздравить как ветеранов, так и нынешнее поколение военно-служаших этой уникальной части с праздником приехал губернатор края Александр Карлин.

Алтайский край имеет ко Дню космонавтики самое непосредственное отношение... - сказал он. - Герман Степанович Титов и по сегодняшний день - самый молодой космонавт планеты. Он стоял у истоков создания Космических войск, был первым заместителем главнокомандующего Космическими войсками СССР. Ваша воинская часть небольшая, но интеллектуально наполненная: подавляющее большинство военнослужащих с высшим образованием, причем в таких областях, как космические, информационные и другие технологии. И было очень приятно получить письмо от командующего Космическими войсками, где он дает высокую оценку работе военнослужащих вашей части...

Губернатор отметил, что если прежде для продолжения карьеры и получения новых воинских званий нужно было ехать в другие регионы, то, вполне вероятно, расти в этом смысле можно будет прямо здесь, так как имеются серьезные планы по развитию подразделения космических войск на Алтае, включающие строительство новой РЛС «Воронеж» и развитие оптико-лазерного центра в Зmeinogorskском районе.

Также Александр Карлин вручил краевые награды офицерам части - почетной грамотой краевой администрации награждены Дмитрий Деревинин и Александр Зубарев, еще несколько человек поощрены благодарностью губернатора Алтайского края.

Во время небольшого концерта прозвучала несколько песен, из которых особенно трогательно была исполнена «Опустела без тебя земля».

Сергей ТЕПЛЯКОВ, Евгений НАЛИМОВ (фото).



Состав военнослужащих Отдельного измерительного пункта - специалисты в космических, информационных и иных технологиях.



Ветераны Военно-космических войск Петр Александрович Ганьжин и Василий Сергеевич Неверов, а также командир Отдельного измерительного пункта подполковник Игорь Коробченко с губернатором Алтайского края Александром Карлиным.

ПВ ОДОК ХРОНИКА

О прогнозах, а также волне первой и второй

«Откуда ученым была известна точная дата ледохода на Оби? Они пользовались народными приметями!» Иван Савельев, г. Барнаул.

«Алтайская правда» обратилась к молодому ученому, младшему научному сотруднику лаборатории гидрологии и геоинформатики Института водных и экологических проблем Сибирского отделения РАН Анастасии Голубевой. Вот что она рассказала:

Во второй декаде марта инженер лаборатории гидрологии и геоинформатики Владимир Горюхов проводил расчеты даты начала весеннего ледохода в 2013 году реки Оби в районе г. Барнаул.

За основу метода была принята зависимость наступления ледовых фаз от среднесуточной температуры воздуха. Устойчивый переход среднесуточной температуры воздуха через отметку -5°C был зафиксирован 17 марта. Этот компонент был включен в прогностическое уравнение. Таким образом, была получена дата начала весеннего ледохода - 13 апреля, что на четыре дня раньше ее среднегогодового значения.

Мы могли убедиться, что прогноз точен. По просьбе читателей «Алтайской правды» попросили Анастасию Голубеву напомнить сроки прохождения половодья в нашем крае. - Начинаясь полноводие с первых чисел апреля и продолжается до середины мая. Это первый пик. Средние даты критических уровней - с 20 апреля

по 5 мая. Первую волну половодья дают равнинные реки - Алей, Песчаная и другие. Приблизительно с 15 мая начинается второй пик половодья. Средние даты критических уровней воды второго пика половодья - конец мая - начало июня. В двадцатых числах июня заканчивается второй пик.

Вторая волна формируется за счет таяния снега в горах, здесь основную долю расхода воды приносят реки Бия и Катунь. Средняя продолжительность первой волны половодья - 28 дней, средняя продолжительность второй волны - 56 дней.

Наибольшую опасность представляет вторая волна, так как в это время в бассейнах горных рек идет интенсивное таяние снега.

Вторая волна, как правило, продолжительнее первой и отличается большей водностью. СПРАВКА «АП»: На территории нашего края протекает 17085 рек (из них 16309 рек - длиной менее 10 километров). Главной водной артерией является Обь, образующаяся при слиянии Бии и Катуни. Протяженность Оби в пределах края 493 километра. Исследование водных объектов края началось в конце XIX века в целях использования их для судоходства. Первый водометный пост на Оби был открыт в 1893 году в Барнауле. Первый пост от места слияния Бии и Катуни открыт в 1927 году в селе Фоминское (пост действует и сегодня). Из «Энциклопедии Алтайского края» Людмила ИЗВЕКОВА.

МОДЕРНИЗАЦИЯ

И здоровья прибавляется



Марина Колташева: «Моему счастью, Машеньке, два дня».

Здания больницы были построены еще в начале восьмидесятих годов. Конечно, ремонт в тех пор в учреждении был. И не

Пациенты Заринской городской больницы по достоинству оценили качество проведенного ремонта

Ремонт в Заринской городской больнице - это не только комфортные условия для лечения пациентов, но и создание нормальных условий для работы медицинского персонала. Ведь, по признанию главврача больницы Людмилы Николаевны, многим из них приходится практически жить на работе: жизнь и здоровье людей - это святое.



Главный врач Заринской городской больницы Людмила Николаевна.

делении проложена новая проводка, а общий родильный зал перепланирован на три индивидуальных. Всего на ремонт потрачено 14,5 млн. рублей. Кроме того, в этот же год в Заринскую горбольницу поступило 22 единицы медицинской техники на общую сумму 22 млн. рублей. Это неонатальные столы, аппарат для искусственной вентиляции легких высокого класса, передвижная рентгеноустановка. Теперь для диагностики новорожденных нет необходимости переносить их через подвальные помещения, новый аппарат позволит провести необходимое обследование на месте. Кроме того, при операции кесарева сечения используется аргоноплазменная установка, что позволяет снизить риски акушерских осложнений. По словам местных врачей, далеко не все роддома Алтайского края имеют такую аппаратуру.

(Окончание на 2 стр.)

ЛЕНТА НОВОСТЕЙ В КРАЕ

За связь с реальностью

В регионе начал отбор кандидатов на присуждение премии имени Петра Аркадьевича Столыпина.

Напомним, она учреждена губернатором Александром Карлиным. Цель - поощрение граждан за значительный вклад в социально-экономическое развитие сельских территорий. Впервые вручена на пленарном заседании научно-практической конференции «Преобразование Сибири: от реформ Столыпина до современности» в сентябре 2012 года.

Как сообщали в Главландоинформации, в текущем году торжественное мероприятие состоится в рамках Международного форума «Продовольственная безопасность. Аграрно-политический диалог». Проведение оно запланировано на июль. В настоящее время ведется формирование списков претендентов. Предложения по кандидатурам на соискание и характеристики номинантов направляются органами местного самоуправления и исполнительной власти края. По итогам рассмотрения межведомственная комиссия примет решение о лауреатах. Им будут вручены памятные знаки и по 100 тыс. руб. каждому.

Самочувствие младенцев улучшается

По сообщению пресс-службы Главного управления края по здравоохранению и фармацевтической деятельности, за время нахождения детей, переведенных из роддома № 1 г. Барнаула в городскую детскую клиническую больницу № 7, в их состоянии отмечено улучшение.

Три ребенка уже дышат самостоятельно, еще один остается на аппаратном дыхании. Тактика лечения постоянно согласовывается с главным неонатологом Минздрава России Дмитрием Ивановым. Ему направлены на рецензию истории болезни всех новорожденных. Кроме того, количество дежурного персонала в детской больнице удвоено. Осуществляются все необходимые лечебные мероприятия. В рамках мониторинга ситуации Главное управление ежедневно направляет информацию о состоянии детей, результаты обследования и проводимой терапии в Департамент медицинской помощи детям и службы родовспоможения Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Бизнес-проекты поддержат

Студенческий бизнес-инкубатор АЛТГУ объявил конкурс бизнес-проектов - заявки принимаются до 22 апреля, а очный этап состоится 26 апреля в университете. Победители - командиры студентов, магистрантов, аспирантов и молодых ученых получат статус «Резидента бизнес-инкубатора АЛТГУ» и смогут создать на его базе свой бизнес.

Победителям мы предоставим офисное помещение (оплата рабочих мест с компьютерами и доступом к Интернету) и необходимую технику для реализации бизнес-проекта, - говорит директор бизнес-инкубатора АЛТГУ Юрий Баранухов. - Кроме того, у резидентов будет возможность бесплатно пользоваться услугами консалтингового центра (а это помощь в оформлении заявок на конкурсы и гранты, консультации бухгалтера, юриста, PR-специалиста), участвовать в мероприятиях и тренингах, проходить курсы повышения квалификации, стажировки.

Конкурс бизнес-проектов проходит в АЛТГУ уже во второй раз. Среди тех, кто стал резидентом в декабре 2012 года, - event-команда «Краски жизни». Ее руководитель Максим Кузнецов рассказал, что это позволило наконец претворить проект в реальность: «Мы занимаемся подготовкой и организацией различных мероприятий, и только за последний месяц у нас было три коммерческих заказа. Это настоящий успех».

Для участия необходимо зарегистрироваться на сайте по адресу: <http://sbi.asu.ru>. Дополнительную информацию можно получить в дирекции бизнес-инкубатора (ул. Анатолия, 122, каб. 16), контактный телефон 60-61-82.

Марафон полезных продуктов

Весенняя ярмарка алтайского меда будет работать 10 дней. Ярмарка полезных продуктов «Здоровье горожанам» открылась 12 апреля в краевой столице. Для ее посетителей привезены разнообразные сорта меда из различных районов края.

«Это - отличная возможность представить качественную и натуральную продукцию горожанам, а пчеловодам реализовать мед», - говорят организаторы мероприятия. Ярмарка алтайского меда будет работать на площади перед Дворцом зрелищ и спорта до 22 апреля с 10.00 до 17.00.

Все яйца - в одном самолёте

Птицефабрика «Чикен Дак» Павловского района ждёт племенное яйцо из Франции.

Яйца уток пекинской породы доставят самолетом из Парижа в Новосибирск. Далее - автотранспортом до села Черемного Павловского района, где располагается «Чикен Дак». «Птица французской селекции отличается более высокой энергией роста. Например, уткам из племенного завода «Благоварский», где компания покупала яйца раньше, требуется 55 дней откорма, а французским - всего 45-47. Кроме того, у этих птиц тушки имеют больший вес и лучшие вкусовые качества, мясо нежирное, диетическое», - отмечают специалисты краевого центра сельскохозяйственного консультирования.

Где купаться будем?

В Алтайском крае появятся новые места для отдыха. По информации специалистов регионального МЧС, наш край лидирует среди регионов Сибири по количеству людей, погибавших на водоемах. В основном это происходит в местах, не оборудованных для купания и отдыха.

За 2012 год на водоемах Алтайского края погибло более 130 человек. Большинство происшествий пришлось на летние месяцы.

У нас в регионе очень слабо идет процесс снижения гибели людей на воде. При этом все это происходит в местах, не оборудованных для купания. На пляжах за последние три года ни один человек не погиб. В Барнауле всего два пляжа - это очень мало для такого города. Нужно дополнительно строить оборудованные места отдыха, - заявил начальник отдела ГИМС Главного управления МЧС РФ по региону Александр Винников.

Всего на территории края работает около 60 организованных мест для отдыха на воде. Уже в ближайшие месяцы в различных районах края появятся новые места для отдыха, проекты создания которых находятся на рассмотрении специалистов МЧС.

Особое внимание Винников обратил на статистические данные, по которым большинство погибших находилось в состоянии алкогольного опьянения.

«Более 60 процентов погибших на воде находились в этом состоянии, при этом неофициальные данные говорят о том, что эта цифра составляет более 70 процентов. Печально и то, что среди всех погибших 10 процентов - дети. Будем стараться сократить это число, - подчеркнул Винников».

Читателей информировали: В. Исаев, О. Польшко, О. Антонов, А. Богданов.

ПОГОДА ПРОГНОЗ

СЕГОДНЯ в крае и Барнауле переменная облачность, по южным и юго-западным районам местами осадки преимущественно в виде дождя, ночью с мокрым снегом. Ветер северо-восточный, 4-9, с усилением до 10-15 м/сек. Температура днем +5+10, по краю +10+15. В последующие двое суток: 17 апреля преимущественно без осадков. Ветер юго-западный, 3-8, с усилением до 11-16 м/сек. Температура ночью -2+3, по юго-восточным районам до -7, днем +5+10, по югу края до +15. 18 апреля по южным и восточным районам местами дождь, ночью с мокрым снегом. Ветер северо-западный, 3-8, с усилением до 14 м/сек. Температура ночью 0+5, по северу края до -5, днем +7+12. Алтайский гидрометеоцентр.

МОДЕРНИЗАЦИЯ

ПРОГРАММА

ЛЕНТА НОВОСТЕЙ

В КРАЕ

И здоровья прибавляется

Пациенты Заринской городской больницы по достоинству оценили качество проведенного ремонта

От прав до гарантий

В Алтайском крае принят закон «О регулировании отдельных отношений в сфере охраны здоровья граждан на территории Алтайского края».

Новый документ содержит статьи об основных принципах охраны здоровья граждан на территории края, о правах и обязанностях граждан в сфере охраны здоровья. Это придало закону социально-ориентированную направленность, закрепило идею ответственного отношения граждан к своему здоровью.

В документе отражены ряд важных моментов. Так, закреплено положение о том, что политика государства при оказании на территории края медицинской помощи направлена на обеспечение доступности и повышение ее качества, основана на развитии существующих и внедрении новых, инновационных подходов к ее организации. В том числе кластерных подходов. Это дает право создавать на территории края медицинские кластеры, которые включают в себя группы учреждений и организаций, территориально локализованных, но взаимосвязанных и дополняющих друг друга в сфере оказания медицинской помощи. Деятельность кластеров основана на согласованных действиях медицинских служб от профильного отбора и лечения до реабилитации и диспансерного наблюдения пациента с целью эффективного восстановления его здоровья.

Также в законе закреплены полномочия органов местного самоуправления по решению вопросов местного значения. Это говорит о том, что, несмотря на передачу муниципальных учреждений здравоохранения на краевой уровень, на муниципальных органах власти возлагаются определенные обязанности по созданию условий для оказания медицинской помощи населению муниципалитета.

Отдельные главы закона «О регулировании отдельных отношений в сфере охраны здоровья граждан на территории Алтайского края» посвящены организации охраны здоровья граждан на территории края, профилактике заболеваний, формированию здорового образа жизни, определению видов медицинской помощи и закрепляют положение о Территориальной программе государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи.

Совсем новой в законе является глава о деятельности профессиональных некоммерческих организаций в сфере охраны здоровья граждан Алтайского края. В ней сосредоточены статьи, регламентирующие порядок создания профессиональных некоммерческих организаций, закреплены их функции.

Закон принят на сессии Алтайского краевого Законодательного Собрания во втором чтении единогласно.

Оксана ИВАНОВА.

Энергетики держат руку на пульсе

В край пришла первая волна паводка. Персонал «Алтайэнерго» (филиал МРСК Сибири) держит ситуацию под контролем. По информации сотрудников предприятия, в их зоне особого риска шесть городов, 15 районов, 53 населенных пункта. Там находится более 400 объектов энергетик филиала. Возможны повреждение и падение опор, обрыв воздушных линий электропередачи.

Руководство утверждает: с форс-мажору у них готов и в ежедневном режиме мониторинг ситуации. Работает паводковая комиссия, утверждена план технических мероприятий по обеспечению надежности электросетевого комплекса. В производственных отделениях, сетевых районах и участках позаботились в том числе об отводе талых вод от энергообъектов.

Налажен контакт с подразделениями региональной МЧС, краевыми и муниципальными органами власти. Отработана система оповещения об угрозе подтопления объектов. Существуют схемы резервного электроснабжения потребителей, подготовлены передвижные дизель-генераторы. Работа ведется в тесном взаимодействии со специалистами Западно-Сибирского предприятия «Магистральные электрические сети».

Эти меры позволят оперативно принимать решения в случае возникновения чрезвычайных ситуаций и в минимальные сроки устранять технологические нарушения.

При необходимости жители край могут обратиться по общему телефону единого call-центра МРСК Сибири: 8-800-1000-380 (звонок бесплатный).

Вадим ИСАЕВ.

Субсидии экспортёрам

В управлении края по развитию предпринимательства и рыночной инфраструктуры принимают документы на возмещение части затрат на сертификацию экспортной продукции. Субсидии предоставляются в рамках программы государственной поддержки и развития предпринимательства в Алтайском крае на 2011-2013 годы.

Формы документов, необходимые для получения субсидии, перечень сертификатов и стандартов, подлежащих возмещению, а также нормативные правовые акты, регламентирующие предоставление господдержки, размещены на официальном сайте управления в разделе «Направления деятельности / Финансово-кредитная поддержка».

Консультации предоставляются по адресу: г. Барнаул, ул. Молодежная, д. 26, каб. 503, тел. (3852) 242-482.

Справка

По итогам состоявшихся в 2012 году конкурсных комиссий были приняты решения о поддержке девяти предприятий, производящих товары, предельное значение для экспорта. Общая сумма компенсации составила 2045,6 тыс. рублей. Предприятиям за счет бюджетных средств компенсированы затраты на сертификацию экспортной продукции на соответствие требованиям международных стандартов качества, пищевой и экологической безопасности, возмещены затраты на оформление сертификатов форм «СТ-1» и «А». Компании-экспортёры поставят продукцию в Узбекистан, Туркменистан, Таджикистан, Казахстан, Белоруссию, на Украину, в Литву, Германию, Китай, Тайвань, США.

Лариса ХИЩЕНКО.

Опыт, проблемы, инновации

обсудил участники конференции гастроэнтерологов, состоявшейся в Барнауле.

«Доктора Алтайского края всегда выделялись высоким уровнем профессионализма» - такое мнение высказала член Президиума Российской гастроэнтерологической ассоциации Марина Осипенко по результатам конференции.

В ее работе приняли участие специалисты не только из нашего края, но также Новосибирска, Омска, Томска, Кемерово и Москвы. Они обсудили проблемы, связанные с заболеваниями желудочно-кишечного тракта, вопросы диагностики и профилактики возникновения и прогрессирования таких заболеваний, а также новые, современные возможности, которые можно и нужно внедрять в практику.

Участники встречи отметили: в гастроэнтерологии появляются все новые возможности для решения вопросов, связанных с диагностикой и лечением заболеваний. Конференция помогает обобщить нарастающий опыт и поделиться новизнами в профессиональной деятельности.

Ольга НИКОЛАЕВА.

«Битва хоров»

Десять коллективов Змеиногорского района приняли участие в необычном певческом конкурсе.

На сцене ГДК Змеиногорска звучали 130 лучших голосов. Среди участников «Битвы хоров» не было ни одного профессионала: учителя, вокалиста, повара, доярки и люди других профессий. Существовали и условия - в хоре не менее 12 человек, мужчин - не менее четырех.

«Гармонь», «Балатугры», «Вечерки», «Судары и сударушки» и другие хоры исполнили самые разные песни - душевные, с нотальской ноткой, озорные...

«Восторг зрителей вызывает песня «Некогда жить» в исполнении коллектива Черепановского сельсовета, а смех и громкие аплодисменты - песня «Баян» в исполнении октябрцев. Реквизиты - тапки, березовые веники, халаты и тапочки - делают песню еще более живой и энергичной», - пишет газета «Змеиногорский вестник».

Абсолютный победитель - ансамбль «Старая деревня» из Савушки получил комплект звукоусилительной аппаратуры, за первое место «Судары и сударушки» - 20 тыс. рублей. Зрителям же понравились выступления абсолютно всех коллективов.

Олег АНТОНОВ.

Вместо справочной - в Интернет

Что? Когда? По какой цене? У городского Дворца спорта и зрелищ появился собственный сайт, отвечающий на все вопросы барнаульцев.

Дворец зрелищ и спорта имени Г.С. Титова недавно объявлен собственным интернет-ресурсом, благодаря которому любой желающий может узнать о предоставляемых услугах, а также афише заведения. На сайте представлено несколько разделов, один из них информирует о стоимости билетов на концерты, во втором представлен доступ: каток, настольный теннис, всевозможные выставки, также посетители могут узнать об истории создания спортивного сооружения.

На выходных люблю поиграть во дворце в теннис. Однако расписание из-за хоккейных матчей и представлений меняется. Теперь экономлю время и средства, ведь знать в справочную не нужно, необходимая информация есть в Интернете.

Адрес: http://dvorec-sporta.ru/.

Екатерина ЗЕЛЕНОВА.



Новые кюветы для новорожденных - необходимость для выхаживания маловесных детей и малышей, нуждающихся в лечении.



Новое оборудование отделения лучевой диагностики уже в работе.

распределение в медуниверситет на протяжении нескольких лет, если раньше специалисты все же приезжали, то в этом году никого нет, - расстраивается Людмила Николаенко. - Глава администрации города пообещал выделить двухкомнатную квартиру для приезжего доктора. А в будущем будем решать вопрос со служебным жильем.

Анна БОДАГОВА, Сергей БАШЛЫЧЕВ (фото).

Справка «АП»

В 2011 - 2012 годах в рамках программы модернизации проведен капитальный ремонт трех отделений Заринской городской больницы на сумму 14 562 тысячи рублей. Акушерское отделение рассчитано на 40 коек (для беременных - 15, новорожденных - 15, патология беременности - 20). Терапевтическое отделение открыто на 65 коек стационара с круглосуточным пребыванием больных и 20 коек дневного стационара, из них 15 неврологических и 35 терапевтических. Хирургическое отделение рассчитано на 30 коек. Отделение носит статус межрайонного, оказывает плановую и экстренную хирургическую помощь жителям Заринска и ближайших районов.



Врач-эндоскопист Виктор Маркин.

(Начало на 1 стр.)

Поступление нового оборудования для этой больницы имеет большое значение, ведь акушерское и хирургическое отделения имеют статус межрайонных. А значит, кроме жителей города и Заринского района здесь обслуживаются пациенты из Кытмановского, Тоугульского и Залесовского районов. 914 женщин за прошлый год здесь стали мамами, и в этом году за три месяца принято 250 родов.

Врач-эндоскопист отделения лучевой диагностики Виктор Маркин уже освоил два поступивших новых аппарата: фиброгастроскоп и бронхоскоп.

- Технику мы получили в январе. Преимущество нового бронхоскопа в том, что визуальный осмотр стал более качественным, а еще диаметр трубочки намного меньше, чем у наших старых. А это вызывает менее неприятные ощущения у пациентов во время процедуры. Кто сталкивался, тот оценит. Ну и срок эксплуатации у него большой, если аккуратно обращаться, лет на десять хватит, - радуется Виктор Маркин.

Оценили новые условия и пациенты. 66-летний Валерий Исаев, проходящий лечение в терапевтическом отделении, рассказывает, что он регулярно ложится в эту больницу.

Главный врач Заринской городской больницы Людмила Николаенко надеется, что перемены на этом не закончатся. - Все отделения крайне нуждаются в ремонте. Я бы очень была рада, если бы в этом году мы сумели отремонтировать и оставшиеся. Это травматологическое, детское, реанимационное, инфекционное отделения, - говорит она.

чувствия прибавляется, - смеется он.

Когда я вышел на пенсию, начались болезни, дали инвалидность, поэтому я периодически тут лежу и все новое замечаю. Персонал здесь очень хороший и заинтересованный в том, чтобы пациенты выздоравливали, а теперь после ремонта от одного внешнего вида хорошего само-

Кстати, есть у заринцев и заделы на будущее. К примеру, на базе терапевтического отделения планируется открыть кардиологические койки. Специалисты уже обучены. Коллектив больницы ждет необходимого для этого оборудования. По словам Людмилы Николаенко, часть его поступит по целевым программам, соответствующая заявка была подана.

Однако высокотехнологичное оборудование не сможет решить главной проблемы наших медиков - нехватки кадров. Если программа «Земский доктор» смогла в Алтайском крае сподвигнуть молодых специалистов на переезд в сельскую местность, то малые города, к числу которых относится и Заринск, переживают большие трудности.

- Мы очень рады новому оборудованию, но надо помнить, что работать на нем должны врачи. Нам нужны акушеры-гинекологи, терапевты, онколог, реаниматолог, рентгенолог, невролог. Мы ездим на

ОТ ВТОРНИКА ДО ВТОРНИКА

Борьба с паводком и орошение

Минувшая неделя прошла в ожидании настоящей весны и ледохода. Везд очищаются ото льда реки, озера и другие водоемы - верный признак того, что еще совсем немного и начнут распускаться первые клеевые листочки на деревьях и кустарниках, переживших еще одну суровую сибирскую зиму.

Но предстоящий ледоход - это еще и событие, к которому нужно серьезно готовиться, что, собственно, и происходит в нашем регионе. Как сообщил журналистам заместитель руководителя территориального органа ТУ МЧС России по Алтайскому краю Владимир Дравец, низкий уровень воды позволяет предположить, что эту волну паводка мы переживем без происшествий. Толщина ледового покрова существенно меньше среднего многолетнего показателя, это говорит о том, что и затопленных явлений на реках будет меньше. Тем не менее специалисты провели ряд превентивных мероприятий по ослаблению ледяного покрова - распиловку, чернение, предварительные подрывы, чтобы исключить осложнения.

Мы серьезно подготовились на случай затопления, также заключили договоры с «Алтайвзрывпром», где припасены взрывчатые вещества и подготовлена авиация. То есть мы будем оперативно реагировать на ситуацию. При прохождении первой волны паводка основные проблемы могут возникнуть от склоновых и ливневых стоков, потому что запасы снега в этом году в некоторых местах превышают средние показатели в два раза. Поэтому при постоянной теплой погоде могут возникнуть неприятности в низинах. В крае создана комиссия по подготовке к паводку в муниципальных образованиях, которая обработала уже в 21 районе, то есть во всех подверженных паводку. Мы сделали вывод, что главы их очень ответственно подошли к этому, - рассказал Владимир Дравец.

Еще одна задача - минимизировать загрязнение поверхностных вод всевозможными отходами промышленного и сельскохозяйственного производства. На сегодняшний день уже ликвидировано 42 места несанкционированного размещения отходов общей площадью 2,56 гектара. Остальные находятся на контроле управления. Об этом «Алтайской правде» рассказал руководитель управления «Росприроднадзор» по Алтайскому краю и Республике Алтай Леонид Харитонов.

Хотя на водных объектах сегодня в крае ведутся работы, не связанные с противопаводковыми мероприятиями. Пруд в селе Кавушка, что в Родинском районе, был сделан достаточно давно. Водоем в степи всегда больше чем водоем. Это и возможно переходить на его берега усталому путнику, что, собственно, и делали раньше люди, проезжающие на автомобиле по трассе Барнаул - Павлодар. Это и безопасный пропуск талых вод по реке Кучук. Но главное - обеспечение водой поливных участков. Везд без полива в этих местах сложно вырастить достаточное количество кормов для животноводческой отрасли.

Но три года назад старая дамба на реке не выдержала напора воды и разрушилась. И пруд обмелел. А нынче удалось решить эту проблему. Реконструкция дамбы велась при финансировании федерального и районного бюджетов. 9,5 миллиона получено в рамках реализации федеральной целевой программы развития водохозяйственного комплекса страны до 2020 года. 3 миллиона рублей - из бюджета муниципального образования.

Как рассказал глава администрации Родинского района Сергей Катаманов, работы на объекте начаты осенью прошлого года. А полностью восстановление дамбы будет завершено в мае. Велось сегодня землеустроительные работы и высаживать траву на откосах рановато. Реконструированное гидротехническое сооружение обеспечит уже нынче полив 300 гектаров орошаемых участков, на которых выращивают корма для скота два сельхозпредприятия Родинского района. А после того как будет готова проектная документация и будут сделаны необходимые работы, поливные угодья в этих местах увеличатся еще на 400 гектаров. Это позволит выращивать кормовые травы в достаточном количестве и обеспечить рост поголовья скота предприятиям, занимающимся мясным и молочным животноводством.

Дамба в Кавушке стала одним из объектов, который посетил во время своей рабочей поездки в район губернатор Алтайского края Александр Карлин. Он потребовал от строителей устранения всех замечаний, высказанных заказчиком (а их набралось около десятка). Впрочем, все замечания не критичные и вполне устранимые.

Олег МИКУРОВ.

ФАКТ И КОММЕНТАРИЙ

Чтобы не допустить ЧС

Подписано важное для лесного хозяйства России и Казахстана соглашение

В селе Шалдай Шербакинского района Республики Казахстан прошло расширенное совещание по подготовке к пожароопасному сезону 2013 года. В работе совещания приняли участие руководство Павлодарской области, представители лесного и охотничьего хозяйства, служб МЧС, правоохранительных органов, пограничной службы Республики Казахстан и России.

Наши край представлял начальник отдела охраны и защиты лесов управления лесами Алтайского края Александр Зверев. Он сказал:

- На этой встрече наряду с обсуждением вопросов, связанных с подготовкой к пожароопасному сезону, подписано соглашение о взаимодействии управлений лесами Алтайского края и государственного лесного природного резервата «Ертыс орманы» Республики Казахстан по своевременному предупреждению, обнаружению, тушению лесных пожаров и оказанию взаимной помощи с обеих сторон.

Российско-казахстанская государственная граница участка «Алтайский край - Восточный Казахстан» на протяжении 150 километров проходит по лесным землям. Лесной массив со стороны Казахстана расположен на территории двух природных резерватов: «Ертыс орманы» (Павлодарская область), «Семей орманы» (Восточно-Казахстанская область), со стороны России - в границах Ключевского, Степно-Михайловского, Озеро-Кунзевского лесничеств (Ключевский, Михайлов-

ский, Угловский районы). Поэтому заключается сразу два соглашения о взаимодействии приграничных лесопользователей служб обеих сторон. Делается это один раз в два года на протяжении последних 10 лет. Соглашение с ГЛПР «Семей орманы» управлением лесам Алтайского края было заключено, подписан и второй документ.

Соглашения между природными резерватами Казахстана и управлением лесами Алтайского края - это скорые инструкции для лесных пожарных России и Казахстана, т.к. они не являются нормативными правовыми документами и не подкреплены финансовым обеспечением.

Их подписание не снимает всех проблем, связанных с предупреждением и тушением трансграничных лесных пожаров (достаточно вспомнить печально известный пожар в Михайловском районе в сентябре 2010 года, когда соглашения действовали, но предотвратить катастрофу не смогли), тем не менее такая форма взаимодействия существенно облегчает

выполнение задач специалистами лесной охраны обеих стран.

Документы содержат в себе информацию об обязательствах сторон по принятию мер при возникновении лесного пожара в приграничной зоне (оперативный обмен информацией об угрозе чрезвычайных ситуаций, проведение совместных тактических учений, предоставление техники и людей для тушения, организация питания и медицинской обслуживания задействованных на тушении и т.д.), а также полный перечень контактных данных лиц, принимающих управленческие решения по тушению пожаров, с той и другой стороны.

Справка

Государственные лесные природные резерваты «Ертыс орманы» и «Семей орманы» созданы постановлением Правительства Республики Казахстан в целях сохранения и восстановления уникальных лесных комплексов Приуралья, выполняющих важные защитные функции и имеющих особую экологическую, научную, культурную и рекреационную ценность.

Пресс-служба управления лесами Алтайского края.

ИНИЦИАТИВА

КАК ЖИВЁШЬ, СЕЛО?

Культурный фермер

Денис Дедов окончил институт культуры и искусств, а сейчас не просто мечтает, но и планирует рост поголовья и развитие бизнеса на своей собственной ферме

Начинающий родильный предприниматель Денис Дедов проводит экскурсию по своему хозяйству. Может быть, для кого-то оно покажется небольшим, но для Дениса - в самый раз.

Сорок дойных коров содержится в небольшом, но теплом деревянном помещении. Рядом - комната для охлаждения и хранения молока. В сутки буренки дают почти полтонны. И это зимой. Его с удовольствием забирают переработчики из Мамоитовского комбината. Расчет сразу, анализы - без обмана, молоко идет первым сортом. В сутки оно приносит не менее 6,5 тысячи рублей. В первую очередь интересуюсь у фермера с культурным образованием: с чего же все началось?

- С личного подсобного хозяйства, - говорит Денис Дедов. - В центре занятости получил субсидию на развитие. У меня есть четкий план действий, согласно которому я двигаюсь вперед. Сложно, но самое главное - стремление, а поддержка есть, причем на всех уровнях.

Сейчас Денис подготовил пакет документов для участия в программе «Ты - предприниматель», направленной на поддержку начинающих бизнесменов, но сельское хозяйство в этой программе отрасль не приоритетная, поэтому в случае неудачи переориентируется на программу «Начинающий фермер».

В подготовке документов и не только ему помогают специалисты центра занятости.

- Очень здорово, что есть такие формы поддержки, - говорит предприниматель. - Я обращаюсь в центр занятости по различным вопросам, даже для того, чтобы приобрести фураж где-то недалеко и сэкономить на транспортных расходах. Сейчас везем разговор с администрацией района о создании небольшого пункта приема молока. Большинство владельцев коров сдают молоко по 11 рублей максимум. Если его охладить, а оборудование есть, можно получать за каждый литр на 3 рубля больше.



Думающий о будущем культурный фермер Денис Дедов.

Сегодня его рабочий день начинается в пять утра. Живет он в Родино, а ферма - в Степном Кучуке. Пока Денис Дедов на своем предприятии и директор, и бухгалтер, и скотник, и дояр, и техник по воспроизводству стада, и ветеринар. Даже ферму свою построил самостоятельно, в одиночку, и всего за две недели. Может, она и не подходит под строгие стандарты, но коровы, судя по надоям, чувствуют себя там неплохо.

- Да, ферма небольшая и «домашняя», - подтвердил главный специалист райсельхозуправления по животноводству Егор Коробко. - И отлучил маловата, и тельнатов, и главное - молочна нет. В этом году все зашло снегом, без техники не расчистить, но в самое ближайшее время животных нужно выводить на прогулки. Если Денис учтет все мои рекомендации, ко-

ровы ответят увеличением продуктивности.

Денис с замечаниями согласился, пообещал, что к следующей зимовке подготовится более серьезно. Тем более что в планах рост стада как минимум на 20 голов. Но для этого надо сначала найти доярку и скотника - в одиночку с таким количеством работы никакой директор не справится.

Молочное животноводство считается весьма хлопотной и сложной отраслью, для того чтобы заниматься им, нужны специальные знания и навыки. Денис Дедов согласен, но утверждает, что и в этом случае было бы желание - появляться и знания. Кое-что знал с детства, что-то почерпнул из разговоров со специалистами, а где-то пришлось и над учебниками посидеть. Многие, конечно, познания методом проб и оши-

бок. На его ферме содержится разномастные коровы - и симменталы, и красно-степные, и черно-пестрые, а они и в охоту по-разному приходят, и вес набирают не одновременно.

Сегодня у предпринимателя есть большое желание заняться и откормом скота. Пока все телата реализуются - нет места, но уже стоит подумать и о ремонте стада.

- У меня есть несколько голов на откорме, но это так, для себя, - говорит молодой человек, - а вообще, планирую еще одно помещение построить и уже в следующем году оставить весь телат на зиму - и телочек, и бычков. Очень хочу развиваться, меня не пугают ни огромный объем работы, ни большая ответственность, знаю: получится...

Юлия ВОРОБЬЕВА (фото автора).

КРАТКО ЗНАЙ НАШИХ!

В номинации «Абстракция»

Алтайский скульптор Александр Парфенов вошел в тройку лидеров по итогам Международного ледового чемпионата «Альс-Альска 2013», который проходил в феврале-марте в США. Своим мастерством в соревновании продемонстрировал свыше сотни участников из разных стран.

Как сообщили в краевом управлении по развитию предпринимательства и рыночной инфраструктуры, Александр Парфенов - барнаульский скульптор, представляющий Россию, второй год подряд вошел в тройку лидеров и стал серебряным призером в номинации «Абстракция» за композицию «Надежда».

По словам Александра, на создание ледовой скульптуры ушло 20 тонн льда. Докладное понимание его структуры и постоянное участие в победных мероприятиях позволили барнаульцу воплотить замысел композиции, в которой демонстрируется предельное напряжение душевных сил людей, борющихся со стихией.

Кроме того, по итогам чемпионата спонсоры мероприятия из сотни конкурсных работ выбрали и признали лучшим две композиции, автором которых также стал алтайский мастер. Президент Ассоциации ледовых скульптур Дик Брикли, выступая организатором международного чемпионата, оценил работу Александра Парфенова как мастерство, достойное мирового уровня.

Стоит отметить, что композиция Александра Парфенова «Звучание рыбы», завоевавшая Гран-при Первого международного конкурса ледяных и снежных скульптур в Красноярске в январе этого года, стала лучшей иллюстрацией фотозона планеты на Facebook.

Константин СОМОВ.

Выдающийся результат

На прошлой неделе в Барнауле чествовали участников престижных молодежных научных конкурсов «Шаг в будущее» и «Старт в науку», а также всех тех, кто помог талантливым и целеустремленным детям добиться успеха

Напомним, все 13 участников Всероссийского форума научной молодежи «Шаг в будущее» вернулись с дипломами, причем в этот раз алтайские школьники привезли еще и две Малые научные медали в отдельных дисциплинах. Что касается Международного конкурса «Старт в науку», который прошел на базе Московского физико-технического института, то из десяти членов делегации дипломы МФТИ завоевали четверо, остальным вручили свидетельства участников.

— На самом деле сравнивать наши нынешние результаты, например, с прошлогодними сложно, — говорит руководитель делегации, заведующая научно-методическим отделом краевого центра научно-технической работы (АКЦИТР) Тамара Кузорова. — Да, в прошлом году с конкурса «Шаг в будущее» мы привезли Большую научную медаль, и, как и сейчас, все наши участники получили дипломы. Но дети разные, темы работ новые — сравнить можно говорить только о том, что уровень подготовки у нас стабильно высокий.

Тамара Анатольевна говорит, что успех некоторых школьников был предсказуем. Так, одиннадцатиклассник из Михайловского лицея Виталий Цыгановский не один год разрабатывала технологию защиты пилотов от ослепления лазером — и в результате удостоился Малой научной медали и диплома победителя в профессиональной номинации «Лучшая работа в области радиоэлектроники и лазерной техники». А вот победа второй медалистки, Марины Тархановой из барнаульской гимназии № 40 скорее сюрприз.

— Мы были уверены, что она сможет завоевать диплом первой степени, но Малая научная медаль да еще в фундаментальной математике — это очень здорово! — говорит Тамара Кузорова. — Экспертов, оценивавших работы, впечатлило само выступление Марины. Мы ведь каждый год возим на федеральные конкурсы работы подопечных профессора АлтГПА Юрия Мальцева. Но для медали мало сильной работы, нужно иметь харизму. Презентация проекта должна пройти на высшем уровне, и, поверьте, бывают такие сильные выступления, что детям аплодируют.

На чествовании, кстати, не забыли никого из тех, кто помог будущим победителям и лауреатам: специальные грамоты вручили и представителям краевых вузов, которые выступают в качестве консультантов при подготовке научных работ, и школьным учителям. По сложившейся традиции благодарности даже родители — за то, что воспитали одаренных детей. Те в свою очередь говорили слова признательности методистам АКЦИТР, которые выступают координаторами программы «Будущее Алтая», подбирают талантливым детям талантливых наставников и помогают привести исследования в соответствие с жесткими требова-



Руководитель алтайской делегации Тамара Кузорова и учитель истории Шипуновской школы им. Луначарского Виктор Зырянов.

— В Москве вы участвовали не только в работе научной конференции...
— Да, и на конференции я почти не волновалась, все-таки у меня уже есть некоторый опыт таких выступлений. А вот участие в выставке научных работ было совершенно новым. У меня был стендовый доклад, распечатки, а члены жюри, ученые и про-



Одаренным школьникам вручили дипломы и памятные подарки.

— Я готовила работу с моим учителем математики Еленой Александровной Шербиной и доктором физико-математических наук Юрием Николаевичем Мальцевым, а называется она «О некоторых замечательных отрезках в треугольнике».
— Звучит красиво!
— Результаты у нас не менее красивые! — уверенно говорит Марина, и мы понимаем, что она просто не могла не покориť жюри. — Мы нашли одну задачу в канадском математическом журнале, там рассматривались некоторые отрезки в треугольнике. И они нас очень заинтересовали, так как о них мало что известно — кроме этой задачи, мы практически ничего не нашли в научной литературе. Нам захотелось расширить этот раздел геометрии, и мы вывели новые неравенства для этих отрезков через основные параметры треугольника.



На Всероссийском форуме «Шаг в будущее» Марина Тарханова завоевала Малую научную медаль, покориť жюри своей уверенностью и страстью к математике.

пости конкурсов «Старт в науку» Виктория Бухторова, одиннадцатиклассница Сростинской средней школы Егорьевского района. Ее работа была посвящена информатике. — Эти победы подтверждают, что я в деревне учу не хуже, чем в городских школах, — говорит Виктор Зырянов, учитель истории и обществознания Шипуновской средней школы им. Луначарского.

Его ученица Дарья Цишевская с бизнес-проектом открытия частного детского сада в селе завоевала на конкурсе «Шаг в будущее» диплом второй степени. Причем ее идея уже заинтересовали шипуновские предприниматели: в проекте однадцатиклассница все просчитано, осталось только реализовать. В программе «Будущее Алтая» Виктор Зырянов с учениками участвует уже тринадцатый год, но до сих пор его подопечные завоевывали призы по краеведению, этнографии, истории и социологии. А вот готовит с ученицей работу по экономике ему, историку, было непросто.

— Существуют экономические тонкости, до которых надо додуматься, и я очень благодарен доценту кафедры экономики и организации производства АлтГТУ Нине Горловой, которая была нашим экспертом. Если бы не она, работа не состоялась бы в таком виде.
— Вы выбрали очень актуальную тему.
— Да, с детскими садами сейчас везде есть проблемы. Другое дело, что москвичам сложно было понять нашу специфику. Например, для нас плата за детский сад в 11 тысяч рублей — это огромные деньги, а у них это вызывает улыбку. Так что мы переводили все в цифры рентабельности.

Виктор Зырянов вспоминает другую свою выпускницу — Ирину Кочкину, которая отличилась со своей научной работой в 2005 году. Результаты позволили ей выиграть конкурс поступить в Новосибирский государственный университет, потом она стала лучшей студенткой Новосибирской области. А заканчивая НГУ, Ира зашла на работу, которой начала заниматься еще в школе. «И когда мы потом с ней виделись, она благодарила меня за то, что основы научных исследований, которым в университете учат на первом курсе, мы с ней изучили уже в школе», — говорит педагог.

Любовь КАРПОВА, Сергей БАШЛЫЧЕВ (фото).

СИТУАЦИЯ

«Он был пьян, а я защищалась»

Обычно главными героями материалов «АП» становятся люди, с которых, как нам, авторам, хочется взять пример. Однако в этот раз мы решили поступить по-другому. Зачем? Да потому, что нужно четко понимать, что некоторые поступки могут привести к необратимым последствиям — сломанным жизням, судьбам. Поэтому сегодняшний наш разговор — о домашнем насилии и способах выхода из него. А героини — две женщины, отбывавшие наказание в исправительной колонии № 11 УФСИН России по Алтайскому краю за убийство. В этих местах к заключенным обращаются только по фамилии со словом «осужденная», однако мы решили все же узнать их имена.

Светлана
Она была обыкновенной молодой женщиной, каких много. Одна воспитывала дочку, работала. Встретила его, Казана, что теперь простое женское счастье наконец-то улыбнулось и ей. Да не тут-то было. Со временем начались ссоры, которые все чаще и чаще стали перерастать в драки:
— Я никогда не обращалась ни в кризисный центр, ни в милицию. Когда было совсем плохо, говорила, чтобы ушел от нас, так как жила в моей квартире. Но он (Светлана) ни разу не назвал своего соседа (теперь по имени) в милицию. Это продолжалось два года, а потом нервы мои не выдержали и я сорвалась.
Сорвалась... Это одним словом о том, что в ее руках оказался нож, о том, что она дважды ударила им некогда любимого человека, это о том, что в тот момент оборвалась его жизнь и полетела в таргарах ее. Женщина уточняет: все произошло, когда дочери не было дома. И как оправдание: «Он снова был пьяным, а я защищалась...»

В колонии Светлана находится уже шестой год. До условно-досрочного освобождения, на которое, как и все находящиеся здесь, она надеется, осталось пять месяцев. До конца срока — три года. В свободные минуты Светлана строит планы, как она будет жить, когда освободится.
— О спущенной жизни я не думаю. Все. Хватит. Как бабка отпешала. Я буду работать и, конечно, внимательно смотреть, с кем встречается моя девочка. Ведь теперь я точно знаю, что смогу распознать



За некоторые поступки отвечать приходится всю жизнь...

выпивку, а когда Вера отказывалась, бил ее. Сильно, стараясь попасть по голове.
Последняя ссора вспыхнула на этой же почве. Рассказывая о том роковом дне, Вера сначала говорит, что, убежав, случайно отмахнулась, потом, вспоминая детали, слегка изменяет историю:
— Я сало резала, он пришел пьяным и стал требовать денег. Затем схватил нож и, циркнув по щеке, стал угрожать, что выколлет глаз. Я уговорами попыталась отвлечь его, чтобы забрать нож. Пальцы порезала, но завраба. Я ведь могла бы и дома его убить, но не стала же... Выскочила на улицу, а он поймав меня возле ульяржи и стал бить по голове. Нож выпал из рук, он стал его поднимать, но я успела быстрее. Ударила. Не помню, как выскочила. Когда я вернулась, Сашка успел перейти к соседям, но вытаскивал, сидел на корточках. Я его развинула, он закатил глаза. На рубашке были сгустки крови. Я закричала.

А ведь, по словам Веры, перед этим она хотела выпнуть сосежителя, даже вещи ему собрала. В органы правопорядка по поводу скандалов женщина не обращалась. Теперь считает, что ее срок наказания слишком велик:
— Я больная, гипертоник. Три года назад, когда была еще в Шипуновской колонии, меня вообще парализовало, я тогда получила телеграмму о гибели сына, — говорит она. — Считаю, что восемь лет слишком долгий срок. Он-то десять лет меня мучил, а я терпела все!
Правда, выяснилось, что Вера Егоровна отбывает уже второй срок наказания — первый она получила за хулиганство. Дома ее ждут дети и девять внуков. Все они пишут письма, сестра присылает посылки. Старшая внучка недавно вышла замуж. Ей Вера Егоровна дала наказы: «Вначале надо присмотреться к человеку, проверить, как к тебе относится. Если что-то не идет его жалеть и самой терпеть, если раз поднял руку, поднимет и еще...»

Откуда ждать помощи
Если бы в свое время эти женщины получили помощь специалистов, возможно, проблеме удалось бы решить мирным путем, считает директор

краевого кризисного центра для женщин Ольга Казанцева.

Данное учреждение уже несколько лет оказывает помощь женщинам, пострадавшим от домашнего насилия. Сегодня эта работа ведется в рамках долгосрочной целевой программы «Дети Алтая», которая реализуется при содействии Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Главной своей задачей работники центра считают предотвращение семейных трагедий:
— Важно вмешаться до того, как случится непоправимое, чтобы все члены семьи остались живы, здоровы и с минимальными последствиями вышли из сложной ситуации, — говорит Ольга Казанцева.

В центре женщины получают социальную консультативную помощь. С ними работают психологи. Для того чтобы уйти от агрессора, требуется психологическая готовность: нужно понять, что ситуация домашнего насилия сама по себе не закончится, специалисты помогают оценить, насколько она опасна для жизни женщины и ее детей, найти в себе внутренние ресурсы, силу, чтобы справиться с жизненным кризисом.
Второй вид помощи — юридическое сопровождение. Чтобы женщине начать самостоятельную жизнь, нужно решить вопросы жизнеустройства: понять, где она будет жить, оформить алименты на ребенка. В кризисном центре помогают разобраться с юридической стороной дела. Если необходимо, специалисты работают с мировыми судьями, организуют сопровождение в суде.

Женщинам, которые собираются уйти от обидчика, на первое время часто требуется убежище. При центре есть отделение временного пребывания для женщин с детьми, где можно жить до трех месяцев. За этот срок общими усилиями ситуация нормализуется.
Эффективностью работы с неблагополучными семьями во многом вопрос межведомственного взаимодействия. Помощь женщинам и детям складывается из совместной работы участ-

ковых, специалистов комиссии по делам несовершеннолетних, органов опеки и попечительства, социальных служб.
Первостепенную значимость получает человеческий фактор. Личная включенность специалистов, работающих с семьей, неравнодушное отношение к делу — вот качества, с которыми можно найти решение самых сложных задач. А женщины в кризисном центре учат не отступать, не сдаваться, бороться за благополучное будущее свое и детей.

Анна БОДЛГОВА, Алексей СЕРЕДИН (фото).

Реклама «АП»
ул. Королькова, 185, 5 этаж, 501 каб.
Тел. 63-34-78, факс 63-44-30

Вся продукция сертифицирована

УТЕРЯННЫЙ АТТЕСТАТ об основном общем образовании № 22 ББ 0030037, выданный 11.06.08 МОУ «Бобровская СОШ» Шипуновского района на имя Андреева Александра Павловича, считать недействительным.

ТРЕБУЮТСЯ опытные водители на «КамАЗы». Работа с условием выкупа автомобиля, охранник. Временное жилье.

Тел. 8-923-726-4020.

ПРОДАЮ колдильные оборудование для шоковой заморозки мяса, продуктов питания.

Тел. 8-961-980-5357.

ПРОДАЮ трактор ДТ-75, м/молоту + нож (х/с, 1984 г.в.). Возможен обмен.

Телефон 8-913-213-1814 (с. Табуны).

К-700А ПО ЗАПЧАСТЯМ «КамАЗ-53215» с прицепом, 2003 г., отс. 1080 т, обмен на легковые автомобили.

Тел. 8-906-965-0075.

ООО «СТОТ» ПРЕДЛАГАЕТ восстановленные и готовые к работе ТРАКТОРА К-701.

Обращаться: ООО «СТОТ», г. Бийск, ул. Мамонтова, 1, тел./факс: 8 (3854) 32-39-55, 8-905-928-3670, 8-905-980-0864.

ПРОДАМ ЗДАНИЕ

07-119 2000 кв.м. на огороженной территории в сельской местности. (Возможно на слом)

телефон: 8-913-256-3332

РЕАЛИЗУЕМ с/х технику б/у и с/х оборудование.

Тел.: 8-903-990-1487, 8-903-910-0905.

КУПЛЮ

07-026 для продовольственных и фуражных целей пшеницу, ячмень, овес, рожь, горох

телефон: 8-913-256-3332

Коленвалы на МТЗ с вкл. по 8000 руб.!

Тел.: 8(3852) 33-49-75, 34-83-63. Звоните!

СЕМЕНА

ООО ТД «ЗОЛОТАЯ НИВА АЛТАЯ» принимает заявки на поставку семян высших репродукций:

Пшеница яровая	Ирени, Красноуфимская-100, Омская-35,36,38,Новосибирская-29, Боевчанка, Тулевская.
Овес	САЯН, ТАЛИСМАН, ИРТЫШ22, МЕГИОН, РОВЕСНИК
Горох	ЯМАЛ, ЯМАЛ-2, ЯМАЛЬСКИЙ, АГРОИНТЕЛ
Ячмень	АЧА, БИОМ, ПРЕРИЯ, АННАБЕЛЬ, МАРГРЕТ
Гречиха	ИНЗЕРСКАЯ, ИРМЕНКА, ДИАЛОГ

пр.Строителей, 43, т.: (3852) 62-49-95, 62-50-39, 923-792-1319

К/х Гукова А.В. РЕАЛИЗУЕТ: ПОДСОЛНЕЧНИК Енисей РС-1; ПШЕНИЦА ТВЕРДАЯ Памяти Яченко СЭ, ЭС, Омский корунд ЭС; ЯЧМЕНЬ Омский голозерный 2 ОС.

Тел./факс 8 (385-78) 22-014.

ИЗМЕНЕНИЕ к извещению, опубликованному в газете «Алтайская правда», № 115 от 28 апреля 2011 г. (Томенинский район). Вместо фамилии Гельберг В.К. следует читать: «Долгова Н.Т.», далее по тексту.

КУПЛЮ воск, дорого. ПРОДАМ куботрактор для мёда, 190 руб. Тел. 8-913-210-3811.

ТРЕБУЕТСЯ ВОДИТЕЛЬ на бензовоз МАЗ с прицепом. Работа в Барнауле. Соцпакет. З/п от 20 000 рублей. Тел. 8-961-996-1112.

ПРОДАЮ муку, крупы, корма для сельскохозяйственных в ассортименте. Оптом и в розницу. Тел. 8 (385-2) 69-05-01.

«АЛТАЙ-РЕМДИЗЕЛЬ» производит ремонт и реализацию двигателей Д-6, Д-12, ЯМЗ, А-01, СМД, КАМАЗ Дизель-электростанции от 30 до 200 кВт. Тел. (3852) 25-22-62, тел.факс 31-23-32.

УЛЬИ ИЗГОТОВИМ (есть готовые) Тел. 8-905-983-7653.

ООО «Фермерское хозяйство Устинова В.И.» РЕАЛИЗУЕТ: семена пшеницы Алтайская 325 ЭС (элита); семена гречихи Дикую РС1; семена гречихи Девятка РС3; семена рапса АНИСХ 4 (элита).

Тел.: 8 (385-31) 26-338, 8-923-714-6700, 8-913-224-9404.

ПРОДАМ: самодвижущий косилку МАСДОВ 9352 с жаткой МАСДОВ 972 - 2 шт.; К-701, 1999 г. выпуска, отс.; автосварочную машину на базе «ГАЗ-3307», 1993 г. выпуска; Т-16, 1995 г. выпуска. Тел.: +7-903-573-6564, +7-903-947-7368, 8 (3852) 501-893.

ВСЕ ДЛЯ К-700 Реализуем: ЯМЗ-240БМ2; ЯМЗ-238НД5; ЯМЗ-238НД3; ЯМЗ-236М2; ЯМЗ-238-АК. Полный ассортимент Ярославского моторного завода. Возможны скидки и распродажи. Обращаться: ул. Промышленная, 104 (район элеватора), база «Бережка». Тел.: 66-85-20, 65-83-30.

ПРОДАЮ К-700 (НД-3), отс. Посевной комбайн «Кубасс», Тел. 8-962-805-9114.

ПРОДАЮ комбикормовой мини-завод, до 30 т в сутки, 250000 руб. Тел.: 8-913-214-0637, 8-903-949-4091.

ПРОДАЮ СЕМЕНА ФАЦЕЛИИ (хороший междонос), СЕМЕНА ПРОСА. Тел. 8-905-980-4910.

ПРОДАЮ на высадку пчелосемьи, пчелопакеты карпатской породы. Тел. 8-963-508-6101.

КУПЛЮ ПОДСОЛНЕЧНИК масличный (качество любое). Тел.: 8-923-164-0011, 8-923-164-0001.

ИЗВЕЩЕНИЕ О СОГЛАСОВАНИИ ПРОЕКТА МЕЖЕВАНИЯ Заказчик: Шемелин Николай Викторович, 658358, Алтайский край, Краснощековский район, с. Ермачиха, 5. Кадастровый инженер, подготовивший проект: Степаненко Ольга Михайловна, № аттестата 22-12-08, gredin@yandex.ru. Исходный земельный участок с кадастровым номером 22:21:010012:345, расположенный: Алтайский край, Краснощековский район, в границах МО «Верх-Камышевский сельсовет». Ознакомьтесь с проектом межевания можно по адресу: Алтайский край, Краснощековский район, с. Краснощелье, ул. Ленина, 138, в течение 30 дней с момента опубликования данного извещения. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения направлять по адресу заказчика или кадастровому инженеру в течение 30 дней с момента опубликования данного извещения.

ПРОДАЮ муку, крупу, зерно, фураж, рапс, лен, подсолнечник, отруби, морковь, свеклу, картофель. Тел. 8-913-092-9554.

ПРОДАЮ НЕЖИЛОЕ ЖЕ ОДНОЭТАЖНОЕ ЗДАНИЕ г. Яровое (7723.5 кв. м, высота 7,17 м, земля 25190,7 кв. м в аренду). Быстрая автобуса, удобное расположение на федеральной трассе при въезде в город. Электроэнергия, вода, тепло заведены в здание. Цена 7 млн руб. Тел. 8-903-911-3088.

ИЗВЕЩЕНИЕ О СОГЛАСОВАНИИ ПРОЕКТА МЕЖЕВАНИЯ Заказчик: Мамалин Игорь Николаевич, 658358, Алтайский край, Краснощековский район, с. Ермачиха, 5. Кадастровый инженер, подготовивший проект: Степаненко Ольга Михайловна, № аттестата 22-12-08, gredin@yandex.ru. Исходный земельный участок с кадастровым номером 22:21:027, расположенный: Алтайский край, Краснощековский район, в границах МО «Верх-Камышевский сельсовет». Ознакомьтесь с проектом межевания можно по адресу: Алтайский край, Краснощековский район, с. Краснощелье, ул. Ленина, 138, в течение 30 дней с момента опубликования данного извещения. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения направлять по адресу заказчика или кадастровому инженеру в течение 30 дней с момента опубликования данного извещения.

ПРОДАЕМ СЕМЕНА: пшеницы Памяти Азова 1 РС, Алтайская 530 1 РС, Алтайская степная, овса Иртыш, ячменя Золотник, проса Барнаульская 98 2РС. Тел. 8-923-793-1061.

ПАМЯТЬ

Школа имени Героя

2 апреля в Веселоярской школе уже 12 лет особенный день. Кажется, что затихает все вокруг и даже самые непоседливые ученики обретают тишину. В этот день в учебном зале проходит митинг, посвященный памяти выпускника - Героя России Сергея Шрайнера.



Виктория Колесниченко (слева) и Анастасия Выходцева в почетном карауле.

Подвиг
Сергей родился 1 апреля 1979 года в селе Веселоярское Рубцовского района. Здесь жил, учился в школе, а в 1997 году был призван на действительную военную службу. Проходил он ее в знаменитой Софринской бригаде Внутренних войск. После срочной остался по контракту. С апреля 2000 года парень служил в отряде специального назначения «Русь». Командиром в «горячие точки» стали делом об этом.

Они знали Сергея Шрайнера с детства. Он был обычным мальчишкой, только очень добрым. Мог в меру пошалить или с прохладцей отнестись к невыполнению домашнего задания, хотя учился неплохо, пусть и без пятерок.

У Сергея осталось много фотографий. Он старался запечатлеть все места, в которых бывал. Очень любил животных. Домовитый, хозяйственный парень и в армии стремился сделать хотя бы минимальный вклад. Чтобы бойцы не спали в палатке на земле, откуда-то привнес доски и соорудил нары. Мог сварить кашу из топора, разложить козу и накормить всех мясом. Даже обувь шить умел.

Вроде бы ничего героического. — Мы всегда говорим ребятами, что подвиг совершают обычные люди, — подчеркивает Нелли Владимировна.

14 июля 2000 года на трассе Аргунь - Гудермес (Чечня) разведгруппа, в составе которой находился Сергей Шрайнер, напоролась на боевиков. Заявлял бой. Один из бандитов бросил гранату в российских военнослужащих. За какие-то доли секунды она могла унести несколько жизней. Сергей пожелал одной — своей. Он накрыл гранату собой и спас товарищей.

Звание Героя Российской Федерации Сергею Александровичу Шрайнеру присвоено посмертно 5 марта 2001 года.

Десятки классики Анастасия Выходцева принимала участие в организации последнего митинга. Она говорит, что работа над материалом было очень интересно, ведь это — история села, история школы.

— Мы объявили конкурс проектов, в котором наши ученики с удовольствием участвуют, — говорит директор Веселоярской школы Игорь Ленин, демонстрируя эскизы. — Он еще не завершён. Мы выберем лучший, а потом на нем, конечно, поработают профессиональные архитекторы.

Обычный парень
Заместитель директора по воспитательной работе Нелли Горда и старшая вожатая Зинаида Чернованова перелистывают страницы альбома с воспоминаниями друзей, одноклассников и педагогов, бережно раскладывают фотографии.

ОСОБЫЙ ДЕНЬ

ноклассников, учителей. Традиционно 2 апреля проводим митинг памяти. Он проходит торжественно, школьники сменяют друг друга в почетном карауле. И всегда, глядя на портрет этого молодого парня, думаешь: ну почему все так случилось?

Имя
На мартовской сессии районного собрания депутатов было принято решение о присвоении Веселоярской школе имени Героя России Сергея Шрайнера.

Говорят, что Анна Александровна хотела, чтобы именем сына назвали улицу, на которой он жил и откуда ушел в армию, но этого не получилось. Тогда руководство школы обратилось к ней с просьбой разрешить назвать так школу. Мать дала согласие. Вышли с коллегиями администрации сельсовета, района и депутатского корпуса и получили поддержку.

Присвоение имени Героя — это, безусловно, не только великая честь, но и дополнительная ответственность. Кстати, помимо официального переименования коллектив школы поставил своей целью разбить во дворе сквер и поставить памятник.

— Мы объявили конкурс проектов, в котором наши ученики с удовольствием участвуют, — говорит директор Веселоярской школы Игорь Ленин, демонстрируя эскизы. — Он еще не завершён. Мы выберем лучший, а потом на нем, конечно, поработают профессиональные архитекторы.

Сооружение сквера потребует немалых финансовых затрат, но если школа получит помощь от муниципалитета или, например, Союза десантников, то мечта обязательно осуществится. Внутренний двор станет отличной площадкой для проведения мероприятий, направленных на патриотическое воспитание молодежи.

Людила МАКОВЕЦКАЯ, фото автора.

ВСЯ ПРОДУКЦИЯ СЕРТИФИЦИРОВАНА. Реклама «АП» ул. Королёно, 105, 5 этаж, 501 каб. Тел. 63-34-78, факс 63-44-30.

ИЗВЕЩЕНИЕ О СОГЛАСОВАНИИ ПРОЕКТА МЕЖЕВАНИЯ
Заказчиком кадастровых работ является Дяденко Дмитрий Анатольевич, проживающий по адресу: г. Белокуриха, ул. Молодёжная, дом 1, кв. 1, тел. 8-913-249-6412.

ИЗВЕЩЕНИЕ
о согласовании проекта межевания земельного участка, выделенного в счет земельных долей участникам долевого строительства на земельный участок с кадастровым номером 22:30:000000:30

ИЗВЕЩЕНИЕ
о согласовании проекта межевания земельного участка, выделенного в счет земельных долей участникам долевого строительства на земельный участок с кадастровым номером 22:30:000000:30

КРУПЦЕХ ЗАКУПАЕТ ДОРОГ:
горох, ячмень, пшеницу
ПРОДАЕТ:
муки кормовые (ячменная, гороховая, комбикорм гранулированный)
8-962-808-7357

ИЗВЕЩЕНИЕ
о согласовании проекта межевания земельного участка, выделенного в счет земельных долей участникам долевого строительства на земельный участок с кадастровым номером 22:30:000000:46

Алтайский лён
ПОКУПАЕМ СЕМЕЧКУ льна масличного ООО «Алтайский лён»
Тел.: (3852) 63-43-55, 8-906-966-0122.

БДМ-2,4х4, 3,2х4, 4х4, 5х4, 6х4
4-рядные дисковые модульные бороны возможно разнесение рядов на 700 и 900 мм на жесткой стойке, обработка до 14 см под тракторы от 80 до 430 л.с.

ДМ-4х2, 6х2, 7х2, 9х2
2-рядные дисковые мульчировщики на ружинной стойке, обработка до 14 см возможно обратное расположение диска под тракторы от 130 до 375 л.с.

БДТ-6ПР
тяжелая дисковая борона с серповидными дисками альтернатива плугу под трактор 300 л.с.

БДТ-7УК
борона дисковая тяжелая с усиленной рамой, обработка до 16 см под трактор от 175 л.с.

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Для пожилых пациентов

Приняты дополнительные меры по улучшению качества и доступности медицинской помощи гражданам пожилого возраста.

Главное управление края по здравоохранению и фармацевтической деятельности и Главлатайсоцзащита подписали соглашение о взаимодействии по обеспечению необходимыми лекарственными препаратами отдельных категорий граждан и информированию в доступной форме о порядке реализации их прав.

Более трех месяцев на территории края действует регламент взаимодействия между учреждениями здравоохранения, аптечными организациями и учреждениями социального обслуживания по обеспечению граждан пожилого возраста лекарственными препаратами. Теперь регламенты взаимодействия заключены сторонами в городах и районах края.

По сообщению пресс-службы Главного управления края по здравоохранению и фармацевтической деятельности, в медицинских организациях края уточнены регистры граждан пожилого возраста, не охваченных надомным социальным обслуживанием, но нуждающихся в доставке медикаментов на дом. Назначены лица, ответственные в медицинских и аптечных организациях за обеспечение их лекарственными средствами. В аптеках, в том числе на фельдшерско-акушерских пунктах, создан запас жизненно важных лекарственных средств для граждан пожилого возраста, особенно проживающих в отдаленных селах.

Федеральным и региональным льготникам пожилого возраста обеспечена выписка бесплатных рецептов на необходимые медикаменты, при необходимости с выездом на дом. Для пожилых пациентов с хроническими заболеваниями бесплатные рецепты выписываются на курс лечения до трех месяцев.

Благодарны докторам
Жители Борзовой Замки поблагодарили губернатора края за работу автопоезда «Здоровье».

СТУДЕНЧЕСКИЙ МЕРИДИАН

«Минута славы»

В Алтайском государственном университете прошел конкурс «Медиа Леди и Джентльмен». За эти титулы боролись шесть девушек и четыре парня. Они прошли несколько испытаний: заочный конкурс печатных материалов, для него ребята подготовили авторские колонки на тему «Три беды России». А также очный тур, который включал в себя видеовизитку, дефиле, конкурс радиомастерства и «Минуту славы».

Дефиле, длившееся всего 40 секунд, должно было рассказать зрителю о той или иной исторической эпохе. Древний Египет, Египет, Греция — все времена и страны виртуозно сошлись на сцене.

Евгения Третьякова, студентка лечебного факультета АГМУ, танцевала в русском народном костюме. Благодаря Жене зрителю представили, как выглядела юная представительница Киевской Руси. Четверокурсница Екатерина Гаскова продемонстрировала сцену сожжения женщины средневековой Европы.

В видеовизитках участники рассказали гостям о себе. К примеру, социолог Александр Вилосов оказался по совместительству и суперменом. В своем Жилье молодым Глава администрации Славгорода Виктор Киншель вручил жилищные сертификаты онадцати молодым семьям Славгорода.

Жилье молодым
Глава администрации Славгорода Виктор Киншель вручил жилищные сертификаты онадцати молодым семьям Славгорода. Две из них получили сертификат, который дает право на получение социальной выплаты на строительство, девять семей — на приобретение жилья. В прошедшем году программа «Обеспечение жильем молодых семей в Алтайском крае» реализовывалась в два этапа. Первые счастливицы, а это 15 молодых семей, получили жилищные сертификаты еще в октябре 2012 года, сейчас завершился второй этап программы. Таким образом, за 2012 год помощь оказана 26 славгородским семьям.

Благодарны докторам
Жители Борзовой Замки поблагодарили губернатора края за работу автопоезда «Здоровье».

ЖУРФАК

«Минута славы»

члены жюри не знали, кому отдать первые места. В итоге среди парней победителем стал Александр Вилосов, среди представительниц слабого пола — Олеся Роженица. Девушка поделилась с «АП»:

«Я и раньше слышала о «Медиа Леди», но думала, что это некий конкурс красоты, оказалось — совсем наоборот. Сложнее всего было на «Минуте славы». Я долго думала, что можно сделать оригинального за 1 минуту, в итоге сыграла на коммуне (инструмент алтайских шаманов). От конкурса осталась масса положительных эмоций.

Мнение:
Яна Медведева, организатор конкурса:
«Конкурс дает возможность молодым журналистам показать себя в полной мере. Профессионалы же могут поближе рассмотреть таланты подрастающего поколения и, возможно, предложить сотрудничество.

Кстати
Мероприятие организовано студентами факультета журналистики АГМУ. В прошлом году ребята уже проводили аналогичное мероприятие, но на этот раз конкурс вышел на межфакультетский и межвузовский уровни.

Кристина БОЧАРНИКОВА.

КРАТКО
Пришло время модных коллекций
В Рубцовске состоялся окружной этап конкурса «Мода и время», в котором участвовали юные модельеры из 15 населенных пунктов южной части Алтай.

В следующем номере «АП»: Новые встречи на нашем «Стадионе»

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА
УЧРЕДИТЕЛИ: краевое Законодательное Собрание, администрация Алтайского края и краевое государственное унитарное предприятие «Алтайская правда»
Главный редактор А. Ф. КОЗЛОВ.
О.В. АНТОНОВ (редактор отдела сельской жизни), А.С. ПЕРСЯКОВ (зам. главного редактора), Е.Н. ЖУКОВА (ответственный секретарь).

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 656049, г. Барнаул, ул. Королёно, 105. Телефоны: 35-46-85 - приемная, отдел рекламы - 63-34-78, 63-44-30 (факс), E-mail: reklama@ap.altai.ru, 633-717 - отд. распространения, 63-34-67 - отдел новостей. E-mail: mail@ap.altai.ru. Адрес в Интернете: www.ap22.ru Наш расчетный счет: отделение № 8644 Сбербанка России. г. Барнаул, р/с 40602810502000000013, к/с 301018102000000000604, БИК 040173604, ИНН 2225003653, КПП 222501001

Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора. За содержание рекламных материалов ответственность несут рекламодатели. Авторы опубликованных материалов несут полную ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономических данных, собственных сведений, географических названий и прочих сведений. Письма, рукописи, фотоснимки, рисунки не возвращаются и не возвращаются. Материалы с пометкой «Рекомендуем», «На правах рекламы» публикуются на коммерческой основе.

НАБОР, ВЕРСТКА, ФОТОВЫВОД В КОМПЬЮТЕРНО-ИЗДАТЕЛЬСКОМ ЦЕНТРЕ РЕДАКЦИИ
Сдано в печать — 15.00
Выход по графику — 17.30.
Индекс 50300.
ТИРАЖ 35422 экз.
Газета выходит во вторник, среду, четверг, пятницу (трехдневный номер), субботу.
Отпечатано в ОАО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай» (656043, г. Барнаул, ул. Королёно, 105) на бумаге ОАО «Салкинский бумажный завод» № 672.